

## **Экскурсия по Мемориальному музею Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна**

Наш музей посвящён выдающему советскому военачальнику, дважды Герою Советского Союза Маршалу Советского Союза Ивану Христофоровичу Баграмяну (1897 – 1982). Наша школа № 1222 с 2010 года с гордостью носит имя этого легендарного полководца, одного из маршалов Победы в Великой Отечественной войне.

В нашем музее вы можете проследить жизненный и боевой путь выдающегося полководца. Здесь представлены подлинные уникальные вещи, принадлежавшие Ивану Христофоровичу Баграмяну, любезно переданные в школьный музей семьёй и близкими маршала, в частности, его внуками Иваном Сергеевичем Баграмяном и Мариной Сергеевной, с которыми музей активно сотрудничает.

Экспозиция музея построена по хронологическому принципу и охватывает все периоды жизни И.Х. Баграмяна.

### **1. Первая часть экспозиции музея – «Начало жизненного пути».**

На стенде вы можете видеть фотографии родных Ивана Баграмяна – фото его отца и матери, фотографию большой семьи Баграмянов, фото армянского села Чардахлы, из которого родом были родители будущего маршала, и где родился и сам Иван Христофорович. Здесь же – фотографии молодого Баграмяна – ученика железнодорожного училища, фотографии Ивана с его братьями, а также фотографию первой учительницы Ивана Баграмяна.

В витрине представлены уникальные предметы – армянский головной убор и армянские музыкальные инструменты (Иван Баграмян по национальности – армянин).

На следующем стенде представлены материалы, относящиеся к эпохе Первой мировой войны 1914 – 1918 годов, на которой воевал молодой Иван Баграмян. Представлены фотографии Ивана Баграмяна 1915 и 1916 года, когда он выпустился из школы прапорщиков, а также фотографии генералов – командующих воинскими частями, в которых служил Баграмян.

В витрине можно видеть уникальный экспонат: наградную шашку, подаренную маршалу И.Х. Баграмяну.

Угловая витрина содержит документы и материалы, относящиеся к значимому московскому городскому проекту «Путь Героя», реализованному в 2019 – 2020 годах. Команды учащихся и педагогов московских школ, носящих имена Героев Советского Союза, проходила по боевому пути своего героя. Наша команда ребят-юнармейцев (участников движения «Юнармия»), отряд «Пылающие сердца» (ученики 9 классов) прошли по тем местам, где в 1942 – 1943 годах воевала 16-я (с апреля 1943 года – 11-я гвардейская) армия под командованием генерала И.Х. Баграмяна. Это – Калужская область, Козельский и Ульяновский районы. Именно здесь в 1943 году проводилась Жиздринская наступательная операция, которую с успехом провела 16-я армия. Экспедиция юнармейцев проходила в октябре 2019 года. Вы можете видеть документы, относящиеся к этому походу: карта похода, фрагменты описания пути, фотографии похода и встреч с местными жителями – старожилками этих мест, свидетелей войны. Также можно видеть артефакты – предметы военного времени, найденные участниками экспедиции на местах боев: котелок, части вооружения – магазин от ППШ, гильза. В экспозиции музея находится также экспедиционный журнал, в котором описывается весь маршрут, пройденный командой Юнармии школы № 1222.

Рядом, на стенде-развороте можно видеть подлинные документы, относящиеся к жизни и деятельности И.Х. Баграмяна. Здесь – его автобиография, написанная им собственноручно в 1939 году, аттестация офицера 1940 года, послужной список маршала.

На следующем стенде представлены фотодокументы, рассказывающие о первых послереволюционных годах Советской России – 1918 – 1922 годах. Представлены

фотодокументы Гражданской войны. Здесь вы можете видеть фотографии молодого Ивана Баграмяна и его будущей супруги Тамары.

Следующий мемориальный стенд посвящён тому этапу жизни Ивана Баграмяна, когда он навсегда определился со своей жизненной дорогой – он стал профессиональным военным и пошел на службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию (РККА). На фотографиях представлен Иван Баграмян в эпоху 1920-х – 1930-х годов: командир кавалерийского полка (1923), слушатель Военной Академии имени Фрунзе, начальник штаба кавалерийской дивизии (1935). Запечатлена семейная чета Баграмянов – Иван Христофорович с женой Тамарой и дочерью Маргаритой (1935).

Следующий стенд представляет тот этап жизни И. Баграмяна, когда он обучался в Академии Генерального штаба РККА во второй половине 1930-х годов, а также был заместителем начальника штаба Киевского военного округа перед самым началом Великой Отечественной войны. Здесь можно видеть фотографии И.Х. Баграмяна вместе с соучениками по Академии и сослуживцами, а также фото И. Баграмяна с родными и близкими во время учёбы в Академии Генштаба. Обратите внимание на фотографию преподавателя Академии Генштаба генерал-лейтенанта Д.М. Карбышева, погибшего мучительной и героической смертью в нацистском концлагере во время Великой Отечественной войны.

В витринах представлены подлинные письма, написанные рукой И. Баграмяна в 1920-е – 1930-е годы, другие документы, относящиеся к жизни и деятельности нашего героя, петличные знаки различия полковника Красной Армии в 1930-е годы (до введения погон), медали «За оборону Москвы» и «60 лет Вооруженных Сил СССР».

## **2. Самая важная часть экспозиции нашего музея – «На фронтах Великой Отечественной войны 1941 – 1944 годов».**

Полковник И.Х. Баграмян встретил войну в должности начальника оперативного отдела штаба Юго-Западного фронта (1941 год). Он защищал территорию современной Украины, тогда – союзной республики в составе СССР. Внезапность нападения и первоначальное превосходство в силах позволило нацистам занять почти всю территорию Украины. Но советские войска упорно и мужественно сопротивлялись, организовывали контрнаступления, задерживая продвижение противника, давая возможность подтянуть подкрепления. На фотографии в центре вы можете видеть И.Х. Баграмяна в военной форме образца 1941 года с петличными знаками различия генерал-майора (две звёздочки). А в витрине вы можете видеть подлинные петлицы И.Х. Баграмяна, но уже со знаками различия генерал-лейтенанта (три звёздочки). Здесь же – генеральский ремень и пилотка военнослужащего. Вы можете видеть подлинные документы – письма и телеграммы, относящиеся к деятельности Ивана Христофоровича Баграмяна в начальный период Великой Отечественной войны.

На следующем стенде представлена деятельность Баграмяна в должностях начальника штаба Юго-Западного фронта и командующего 16-й армией в 1942 – 1943 гг. в должности командующего 16-й армией Баграмян провёл достаточно успешную Жиздринскую наступательную операцию под городом Козельском в начале 1943 года. По итогам этой операции 16 армия получила звание гвардейской и была переименована в 11 гвардейскую армию, а И.Х. Баграмян был награждён орденом Кутузова 1 степени.

Далее вы можете видеть замечательный памятник истории – мемориальную доску, установленную в честь И.Х. Баграмяна в городе Риге, который освобождался войсками 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии И.Х. Баграмяна в 1944 году. В 1944 году И.Х. Баграмян за успешные наступательные действия в рамках операции «Багратион» по освобождению Белоруссии и Литвы был удостоен звания Героя Советского Союза. В угловой витрине вы видите фотографию генерала Баграмяна и

Председателя Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинина, который вручал Ивану Христофоровичу эту высокую награду.

Следующий стенд посвящён деятельности И.Х. Баграмяна в переломном для хода войны 1943 году. 11 гвардейская армия под его командованием успешно участвовала во фланговых сражениях Курской битвы, а в конце 1943 года И. Баграмян был назначен командующим 1-м Прибалтийским фронтом. С августа по ноябрь 1943 года Баграмян получил два воинских звания – генерал-полковника и генерала армии и был награждён одним из высших полководческих орденов – орденом Суворова 1 степени, который вы можете видеть в витрине (копия). Вы можете видеть фото И.Х. Баграмяна с орденом Суворова. На центральной фотографии можно видеть И.Х. Баграмяна в форме генерала армии с погонами с четырьмя генеральскими звёздочками (погоны ввели в Красной Армии в начале 1943 года). Также представлены документы, относящиеся к деятельности Баграмяна на посту командующего 11 гвардейской армией и 1-м Прибалтийским фронтом.

На следующем стенде отражена деятельность И.Х. Баграмяна на завершающем, победном этапе Великой Отечественной войны в 1944 – 1945 гг. И. Баграмян командовал войсками 1-го Прибалтийского фронта, который освобождал Литву и Латвию, а также участвовал в штурме цитадели германского милитаризма города Кёнигсберга – главного города Восточной Пруссии (ныне – российский Калининград) в апреле 1945 года. Этот штурм-окружение вошёл во все учебники военного искусства. Вы можете видеть знаменитое групповое фото маршалов Победы – командующих фронтами Красной Армии на завершающем этапе Великой Отечественной войны – генерал армии И.Х. Баграмян на одной фотографии с маршалами Жуковым, Василевским, Коневым, Рокоссовским, Говоровым, Мерецковым, Малиновским, Толбухиным. 24 июня 1945 года генерал армии Герой Советского Союза И.Х. Баграмян возглавил сводный полк 1-го Прибалтийского фронта на Параде Победы на Красной площади. На фотографии можно видеть И.Х. Баграмяна в парадной генеральской форме.

Следующий стенд служит продолжением экспозиции о деятельности И.Х. Баграмяна на завершающем этапе Великой Отечественной войны. Следует обратить внимание на копию указа Президиума Верховного Совета СССР от 1944 года о присвоении И.Х. Баграмяну звания Героя Советского Союза и награждении его орденом Ленина и золотой медалью Героя. На одной из фотографий запечатлён приезд супруги И. Баграмяна к мужу на фронт. В витрине обращает на себя внимание подарочный чернильный прибор, подаренный И.Х. Баграмяну от Правления Центросоюза СССР в 1946 году, а также подлинные документы, относящиеся к жизни и деятельности генерала И.Х. Баграмяна в конце войны и в первые послевоенные годы.

**3. Третья часть экспозиции – «Послевоенные будни».** Здесь рассказывается о деятельности И. Х. Баграмяна после окончания Великой Отечественной войны.

В экспозиции следующей витрины представлены знаки признательности И.Х. Баграмяну от жителей городов, освобождённых войсками под его командованием от немецко-фашистских захватчиков: ленты «Почётный гражданин города Орла» и «Почётный гражданин города Вильнюса», грамота почётного гражданина города Вильнюса, подарки И. Баграмяну от сослуживцев – декоративный рог и фотографии в декоративной рамке от кавалеристов. На витрине стоит фотография Потсдамской конференции трёх великих держав – победительниц СССР, США и Великобритании в июле-августе 1945 года, которая решала судьбу послевоенного мира.

Следующий стенд посвящён послевоенной деятельности И.Х. Баграмяна. В 1955 году И.Х. Баграмян получил высшее воинское звание – Маршал Советского Союза. Представлен Указ Президиума Верховного Совета СССР об этом присвоении. После войны И.Х. Баграмян занимал должности командующего войсками Прибалтийского военного округа и заместителя министра обороны СССР – начальника тыла Вооружённых

сил СССР. Представлены фотоматериалы, рассказывающие о деятельности И. Баграмяна на этих постах.

В угловой витрине представлен повседневный мундир Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна. Можно видеть маршальские погоны с вышитыми гербом СССР и большой звездой, а также две звезды Героя Советского Союза (копии) (второй звезды Героя И. Баграмян был удостоен к своему 80-летию в декабре 1977 года) и многочисленными орденскими планками – И.Х. Баграмян был награждён семью орденами Ленина, двумя орденами Суворова 1 степени, тремя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 1 степени, орденом Октябрьской Революции, орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3 степени, многочисленными орденами и медалями других стран, почётным оружием с золотым изображением герба СССР. Все эти награды хранятся ныне в Музее Вооружённых Сил.

Следующий стенд экспозиции рассказывает о разнообразной общественной деятельности маршала И. Баграмяна. Он активно участвовал в работе ветеранских организаций (представлена фотография И. Баграмяна вместе с маршалом Г. Жуковым), встречался с космонавтами, шефствовал над юношеской военно-спортивной игрой «Зарница», охотно и много общался с подрастающим поколением.

И.Х. Баграмян оставил нам свои мемуары. В витрине представлены книги И. Баграмяна на русском и других языках, а также издания, посвящённые маршалу.

Вы можете видеть изображение Ивана Христофоровича Баграмяна в парадной маршальской форме со всеми наградами.

Завершающая часть экспозиции музея посвящена семье И.Х. Баграмяна, его жизни в кругу родных и близких. На фотографиях представлен маршал на отдыхе, среди членов своей семьи – супруги Тамары Амаяковны, дочери Маргариты Ивановны, внуков – Ивана Сергеевича и Карины Сергеевны (также выбравшей военную профессию).

Иван Христофорович Баграмян скончался в возрасте 84 лет 21 сентября 1982 году и был захоронен у Кремлевской стены. Он был последним Маршалом Советского Союза, удостоенным чести быть захороненным у Кремлёвской стены. Вы можете видеть фотографию захоронения И.Х. Баграмяна – внук Ивана Христофоровича Иван Сергеевич Баграмян возлагает венок к захоронению деда. В 1997 году отмечалось столетие со дня рождения Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна. К этому юбилею была выпущена памятная медаль, также представленная в экспозиции музея.

В целом экспозиция музея Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна даёт достаточно полное представление о жизни и деятельности это выдающегося военачальника, одного из великих Маршалов Победы.